



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 798 期

(2024 年 12 月 17 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、美国 ITC 正式对带彩色外底的女式平底鞋启动 337 调查	1
2、巴基斯坦对涉华氯化石蜡作出反倾销终裁	1
3、芬兰通报中国出口三聚氰胺板不合格	2
4、拉脱维亚通报中国出口绿茶不合格	2
5、波兰通报中国出口毛绒玩具不合格	2
6、奥地利通报中国出口儿童滑梯不合格	2

二、境外安全风险预警

1、以军轰炸加沙地带南部至少 20 人死亡	3
2、美国休斯敦市发生枪击案，两名青少年死亡	4
3、热带气旋“奇多”袭击法属马约特岛，已致 14 人死亡数百人受伤	4

三、全球经贸动态

1、英国正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》	5
2、日媒：日企破产数连续 31 个月同比增长	6
3、政治危机久拖不决，韩国多行业遭冲击	7

一、对华经贸摩擦案件

1、美国 ITC 正式对带彩色外底的女式平底鞋启动 337 调查

2024 年 12 月 13 日，美国国际贸易委员会（ITC）投票决定对特定带彩色外底的女式平底鞋（Certain Women's Flats with Colored Outsoles Thereof）启动 337 调查（调查编码：337-TA-1428）。2024 年 11 月 13 日，美国 Gavrieli Brands LLC of Culver City, California 向美国 ITC 提出 337 立案调查申请，主张对美出口、在美进口和在美国销售的该产品违反了美国 337 条款（侵权美国设计专利 D681, 928、D844, 950、D844, 951、D681, 927、D781, 035、D781, 032、D686, 812、D688, 853），请求美国 ITC 发布普遍排除令或有限排除令、禁止令。美国、中国和菲律宾共 13 家企业为列名被告。

2、巴基斯坦对涉华氯化石蜡作出反倾销终裁

2024 年 12 月 10 日，巴基斯坦国家关税委员会发布第 64 号案件的最新公告，对原产于或进口自中国、伊朗和卡塔尔的氯化石蜡（Chlorinated Paraffin Wax）作出反倾销肯定性终裁，决定对涉案产品征收 22.57%~43.10% 的反倾销税，其中，中国生产商/出口商均为 30.17%、伊朗生产商/出口商均为 43.10%、包括 KLJ Organic 在内的卡塔尔生产商/出口商均为 22.57%，措施自 2024 年 8 月 4 日起生效，有效期为五年。依据相关巴基斯坦法律规定，初裁临时反倾销税低于终裁反倾销税的差额部分不用补缴。涉案产品的巴基斯坦税号为

3824.9980。措施不包括仅用于巴基斯坦出口产品原料的氯化石蜡和涉及国外捐款援助项目及其他豁免关税项目所需的氯化石蜡。

3、芬兰通报中国出口三聚氰胺板不合格

2024年12月13日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统(RASFF)官网消息，因产品稳定性差，芬兰通报中国出口的三聚氰胺板不合格。警报编号 2024.9220。

4、拉脱维亚通报中国出口绿茶不合格

2024年12月12日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统(RASFF)官网消息，因产品含有过量非法农药残留，拉脱维亚通报中国出口的绿茶不合格。警报编号 2024.9195。

5、波兰通报中国出口毛绒玩具不合格

2024年12月12日，据欧盟非食品类快速预警系统(RAPEX)官网消息，因产品接缝处不牢固，儿童可能获得产品内填充纤维并放入嘴中导致窒息，不符合《玩具安全指令》和欧洲标准 EN 71-1 的要求。波兰通报中国出口毛绒玩具不合格。警报编号：A11/00170/24。

6、奥地利通报中国出口儿童滑梯不合格

2024年12月12日，据欧盟非食品类快速预警系统(RAPEX)官

网消息，因产品含有篮球架，儿童可能攀爬篮球架并摔倒受伤，此外，儿童的头部可能卡在篮球架上，存在窒息风险，不符合《玩具安全指令》、欧洲标准 EN 71-1 和 EN 71-8 的要求。奥地利通报中国出口儿童滑梯不合格。警报编号：A12/03687/24。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、以军轰炸加沙地带南部至少 20 人死亡

2024 年 12 月 15 日，巴勒斯坦通讯社报道，以色列军队当晚空袭加沙地带南部汗尤尼斯一所学校，造成包括儿童在内至少 20 人死亡。报道说，遭袭学校紧邻一家医院，容纳了大量流离失所的民众。袭击还造成多人受伤。巴勒斯坦通讯社还报道说，以军当晚还轰炸了加沙地带北部加沙城和中部努赛赖特难民营的两栋房屋，共造成 11 人死亡，其中包括儿童。以色列国防军 15 日晚发表声明说，当天早些时候，以空军打击了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）的武装人员，这些武装人员当时正在努赛赖特难民营的一个“指挥控制中心”活动。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门 15 日发布的数据，去年 10 月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成近 4.5 万巴勒斯坦人死亡、近 10.7 万人受伤。

2、美国休斯敦市发生枪击案，两名青少年死亡

2024年12月15日，美国得克萨斯州休斯敦警方说，该市14日晚发生枪击事件，导致2名青少年死亡、4人受伤。休斯敦警察局警官路易斯·梅嫩德斯-西拉在新闻发布会上介绍，警方赶到现场时看到场面非常混乱，许多人从一处临时用于开派对的场所逃出来，其中大部分是未成年人。警方说，一名16岁男孩当场死亡，一名14岁女孩送医后不治身亡，他们的身份仍待确认。4名伤者为年龄在13岁至19岁之间的女孩，事发后被送往医院，其中2人伤势严重。梅嫩德斯-西拉说，事发地是一处空置商铺，组织方可能通过社交媒体召集人们参加派对。警方呼吁公众就嫌疑人和事发经过提供线索。有目击者告诉警方，看到一名穿黑色帽衫、戴黑口罩的瘦高男子向人群开枪。休斯敦所在的哈里斯县警长埃德·冈萨雷斯在社交媒体上发文说：“临时且未经批准的‘快闪’派对可迅速导致混乱和暴力。”据美国“枪支暴力档案”网站统计，2023年美国有297名11岁及以下儿童、1385名12岁至17岁青少年死于枪支暴力。

3、热带气旋“奇多”袭击法属马约特岛，已致14人死亡数百人受伤

2024年12月15日，热带气旋“奇多”袭击法属马约特岛。这场自然灾害已经在马约特岛造成14人死亡，数百人受伤，伤亡人数可能会进一步上升。法国官方消息称，马约特岛已有14人因热带气旋的袭击丧生，另有初步报告显示近250人受重伤，其中多人伤势危殆。法国总统马克龙形容马约特岛正遭遇“紧急时刻”，他表示密切

关注那里的灾情，并称该岛会得到国家的全力支持。法国新任总理贝鲁确认，马约特岛遭受了热带气旋的重创，损失严重，他表示已和内政部长一同评估了灾害的风险和救灾动员情况。法国代理内政部长勒塔约表示，可能需要数日才能完整评估灾情，确认最终的因灾死亡人数。勒塔约将于 16 日前往马约特岛查看灾情。法国国防部表示，已派遣军用运输机向马约特岛运送紧急救援物资。此外，上百名救援人员已在岛上展开人员搜救和道路清理等工作。法国电视台的视频画面显示，热带气旋“奇多”破坏性很强，部分建筑物的屋顶被掀起，到处是被强风吹断的树枝及掀翻的杂物，岛上还遭遇大范围停电和通讯中断。“奇多”于 15 日登陆莫桑比克，已给当地造成破坏，但目前尚无具体灾情报告。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、英国正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》

据新华社报道，英国近日正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP），成为首个加入这一贸易协定的欧洲国家。根据英国政府公告，这一协定预计将每年为英国带来 20 亿英镑（1 英镑约合 1.26 美元）的经济增量。英国商业贸易部表示，英国加入 CPTPP

是政府“变革计划”的核心部分，将推动英国经济增长并增加民众收入。该协定每年预计将为英国家庭带来 10 亿英镑的工资收入，同时惠及英国各个地区。英国商业和贸易大臣乔纳森·雷诺兹表示，该协定能够促进贸易往来，为英国企业创造更多的海外机遇，支持就业，提升工资水平并推动国内投资。CPTPP 涵盖日本、越南、秘鲁、智利和马来西亚等多个国家，根据这一协定，签署国将撤销或削减工业品和农产品的关税，在贸易和投资领域提供便利措施。

2、日媒：日企破产数连续 31 个月同比增长

据参考消息报道，日本帝国数据库网站近日公布，日本全国范围内 11 月企业破产数量为 834 家，比去年 11 月 (773 家) 增长 7.9%，连续 31 个月同比增长。11 月单月企业破产数量超过 800 家，上次超过这一数字是在 2013 年，破产企业数量为 820 家。2024 年 1 至 11 月累计企业破产数量为 9053 家，尽管尚未将 12 月数据统计在内，全年企业破产数量已升至 2015 年以来的高点。11 月负债总额为 1522.44 亿日元 (约合 10 亿美元)，比去年同月 (881.5 亿日元) 增长 72.7%，时隔四个月转为同比正增长。负债额最高的企业是日本电解公司，负债额为 147.61 亿日元。日本电解申请适用《民事再生法》当天，公司股价收于 537 点。尽管日本电解近几年业绩持续恶化，股价也一路下行，但股票市场似乎并未预料到该公司会在此时走法律程序。近年，大企业和上市企业为回避法律破产整顿，通常选择不由法院干预的“私下整顿”方式。日本电解破产的第二天，在东证主板上市的尤尼

奇卡公司宣布进入私下整顿程序。尤尼奇卡在同一天向地域经济活性化支援机构(REVIC)提交再生支援申请。其目标是,今后退出纤维业务,要求金融合作机构放弃约430亿日元的债权,促进集团整体收益改善。日本政府在内阁会议上通过了约14万亿日元的补充预算案,为实行新综合经济对策提供资金支持。这次出台的综合经济对策主要包括三大内容:推动日本经济和地方经济增长、解决物价上涨问题、让国民安心并确保民众安全。其中,高物价对策是当务之急。2024年1至11月因物价高涨有877家企业破产,远高于2023年全年(775家),而2023年全年因物价高涨而破产的企业数曾创下历史新高。物价高涨对企业收益环境造成了巨大影响。

3、政治危机久拖不决,韩国多行业遭冲击

据参考消息网报道,近日久拖不决的政治危机使得韩国美容、旅游和酒店等行业遭到冲击。韩国的旅游业在2023年创造了84.7万亿韩元(合591亿美元)的收入,约占国内生产总值(GDP)的3.8%。在经历2016年总统弹劾和与朝鲜半岛关系周期性紧张等一系列波折后,韩国旅游业近年来保持着良好势头。但十多位酒店和政府消息人士表示,韩国最新的政治危机是一个重大事态发展,可能会妨碍休闲和商务旅行。此前,韩国游客数量正接近全面复苏,截至10月,游客数量已达到新冠疫情前水平的97%。据报道,首尔市市长吴世勋11日在与旅游业相关人士开会讨论旅游需求下降问题时表示:“有人担心,首尔的安全问题会给旅游业造成不利影响。”他说:“越来越多

的外国游客取消访问首尔或缩短逗留时间。”但他向媒体保证，“首尔是安全的”。自韩国总统尹锡悦 12 月 4 日解除历时 6 小时的戒严令以来，韩国的日常生活和旅游活动照常进行，尽管大规模抗议活动仍在继续。韩国首尔一家入境旅行社表示，由于预订取消，首尔不少客满的酒店，现在空出不少房间。部分酒店“甚至降低房价，并提供特别优惠来吸引更多的预订”。首尔江南区一家整形诊所也表示，自从戒严事件以来，一些外国患者取消了就诊计划。一名不愿透露姓名的诊所代表说：“我们现在并不担心，但如果这种情况持续下去，会对外国游客产生影响。”英国控制风险集团的董事安德鲁·吉洛姆说：“如果我们能度过眼下这个前所未有的时期，进入一条通往新选举的道路，那么我认为实际造成的冲击并不会那么大。”他说，从长远来看，通过向外界展示如何解决这些问题，国家的声誉“甚至还有可能得到提升”。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573